

## **Отзыв**

### **на докторскую диссертации Курбанзода Хонали на тему «Исторический опыт Таджикистана в социально-культурном преобразовании села (1950-1990гг.)», на соискание ученой степени доктора исторических наук, по специальности- 07-00-02- Отечественная история**

Социалистическое преобразование села, впервые в мировой практике проведенное в Советском Союзе, было событием всемирно-исторического значения. Оно показало всему человечеству великую силу и жизненность социалистического учения о строительстве демократического общества, о возможности вовлечения в этом строительстве самой многочисленной и вместе с тем самой остальной части населения- крестьянства.

Актуальность избранной теме докторской диссертации Х. Курбанзода характеризуется не только тем, что она недостаточно исследована в исторической литературе, но и по значимости изучаемого периода. Изучение истории села Таджикистана в 50 и 80-е годы актуально и важна не только с политической и экономической точки зрения, так как исследуемой период в литературе последних лет определяется, как время застоя, а полученные диссертантом говорят наоборот.

Хронологические рамки настоящей докторской диссертации охватывает 50 и 80-е годы XX века, когда в СССР, в частности в Таджикистане произошли большие социально-культурные преобразования. На основе решениях XXII съезда и мартовского пленума (1965г.) ЦК КПСС, в стране были приняты комплексные меры по социалистическому преобразованию села, которая сыграла большую роль в социально-культурном преобразовании села. В исследуемым автором периоде произошли колоссальные изменения в жизни тружеников села Таджикистана.

Все это определило неослабевающий интерес ученых к истории социалистического преобразования села. В этот период был уделен особый интерес изучению истории становления колхозного строя в Таджикистане.

Исследовательская деятельность в области изучения истории социально-культурного преобразования в Таджикистане имеет сравнительно недавнюю тенденцию. Первые труды в этой области появились на заре 50-х годов XX века, в которых отмечались успехи, и недостатки исследователей истории села.

Вышеизложенное обосновывает выбора темы исследования. Она является актуальной, имеет не только научно теоретическое, но и практическое значение.



В шести главах диссертации подвергнуты научному анализу наиболее важные стороны исторического опыта Таджикистана по социально-культурному преобразованию села в 50 и 80-е годы XX века. Это комплекс важнейших вопросов, характеризующих социально-культурную жизнь таджикской деревни: оценка историографии проблемы; укрепление материально-технической базы сельского хозяйства; повышение трудовой активности колхозников и рабочих совхозов; развитие общеобразовательного и профессионально-технического образования на селе; рост культурно-технического уровня сельских тружеников; вклад работников агропромышленного комплекса в социально-культурном преобразовании деревни; улучшение материального благосостояния и коммунального обслуживания сельских тружеников; развитие культурно-просветительных учреждений села; общественно-политическая активность колхозников и рабочих совхозов; участие колхозников и рабочих в общественной жизни села в 50 и 80-е годы XX века и др.

В заключении, подводя итоги проведенного исследования, автор излагает основные выводы и положения диссертации. Выводы, которые вытекают из данной работе и опубликованные по теме работ предложения и рекомендации могут быть использованы в идейно-воспитательной работе на современном этапе, а ученым-обществоведам в их научно-исследовательской работе над различными проблемами истории села и т.д. Результаты исследования могут быть использованы при чтении спецкурсов и проведении спецсеминаров для студентов исторических факультетов и сельскохозяйственных ВУЗ-ов.

Словом, соискатель в качестве докторской диссертации представил содержательный, довольно интересный и оригинальный труд об историческом опыте Таджикистана по социально-культурном преобразовании села в 50 и 80-е годы XX века.

Содержание диссертации полностью отражено в опубликованных работах и в автореферате.

В заключении хочу отметить, что работа является завершенной и она отвечает всем требованиям к докторской диссертации. Об этом свидетельствуют опубликованные труды и научная способность автора. Современная жизнь ярким образом подтвердила правильность аграрной политики прошлого века. Потому в оценке исторических явлений всегда необходимо быть объективным, оценивать ее не по меркам современности, а с исторической позиции того времени.

Исходя из выше изложенного считаю диссертацию Курбонзода Хонали выполненной на должном научно-теоретическом уровне. Она является

самостоятельной, научно завершённой исследовательской работой и вполне отвечает всем требованиям Высшей Аттестационной комиссии Министерства образования и науки Российской Федерации, предъявляемым к докторским диссертациям и ее автор Курбанзада Х. заслуживает принуждения ему искомой ученой степени доктора исторических наук, по специальности 07.00.02.- Отечественная история.

**Научный консультант:**  
доктор исторических наук,  
профессор кафедры истории  
таджикского народа Таджикского  
национального Университета



**Саттор Мухторов**

**Начальник отдела кадров ТНУ**  
734025 г. Душанбе, пр. Рудаки  
E.Mail.tqnu@Mail.tj  
Тел: (992-372) 21-77-11

**С. Имомали**